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James Watt e il cavallo vapore

L'unita di misura della potenza é legata al nome di James Watt (1736-1819), fisico e ingegnere
scozzese. Nel 1768 costrui il suo modello di macchina a vapore, una macchina molto simile, nelle sue
parti essenziali, al motore che viene usato ancora oggi. La macchina a vapore ebbe rapidamente una
larga diffusione in Europa e in America e fu usata in seguito nelle fabbriche dove favori il passaggio da
una produzione di tipo artigianale a una di tipo industriale. Watt introdusse anche come unita di
misura della potenza delle sue macchine I'horse power, cioé la massima potenza sviluppata da un
cavallo per compiere un certo lavoro: in quei tempi le macchine a vapore iniziavano a fare concorrenza
anche al lavoro agricolo svolto dagli animali. In italiano I'espressione “horse power” fu tradotta in
cavallo vapore. In realt, il valore dell'horse power (HP) e quello del cavallo vapore (CV) sono
leggermente diversi:

La potenza di 1 cavallo vapore di una macchina equivale alla

1CV potenza di 1 cavallo che solleva 1497 kg a 3,05 metri in un

minuto.
Ancora oggi il cavallo vapore viene usato per indicare la potenza dei motori anche se dal 1982 tale
unita di misura avrebbe dovuto essere completamente sostituita dal watt.




DAT) s 4 ESERLI2LO 1l motore di un furgone eroga una po-
tenza totale di 80 kW. Per mantenere costante la velocita
P=80okW= 8-10 W

del furgone nonostante gli attriti con I’aria, fornisce una
forza di 4,0 x 10° N. Inoltre, una potenza di 15 kW é dis-

\V4r- w&l'l . sipata a causa degli attriti interni del motore.
3 » A quale velocita si sta muovendo il furgone?
F-= 4.0 -0 N (H,OTR\GE> (16 m/s]
4
Fs 15w = 4,510
7 &

IL MOYDRE HA UNA PRENZA ATTEMVVATA
DAGLI ATTRIT\ INTERN),

quiva § ?mo-,,,w - Yot = %° kW-4s kW=

- 6% kWs 6‘5. (04\)(/ s \V = P@“

4 ¥
6.5 ‘40 W

4.0 ‘10> N

V= = 46

L]
S



